

“农村家庭能人” 撑起乡村振兴一片天

家住青山间,出门有活干。“我的屋就在这果园里,一有空就来帮忙除草、摘果、装箱,活不累,60元钱一天,既能照顾家里又能挣到钱。”在位于井研县周坡镇周坡村的四川拱辰农业观光旅游有限公司的厂房里,熊春花一边熟练地把新鲜采摘的柑橘装箱,一边笑呵呵地说。

像熊春花一样在这个园区务工的村民有近百名,在返乡创业女青年周惠英的带领下,村民们不仅有了土地流转收益,也有了一个家门口就业的平台。

记者从市委组织部了解到,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,我市启动实施“农村家庭能人”培养计划,面向全市有劳动力的农村家庭,用3年时间集中培养一批“农村家庭能人”,实现改善一个群体、提振一个地方。

“家家有能人”未来可期

2015年,周惠英带着返乡创业的梦想回到家乡周坡村,承包土地1000余亩,开展杂交柑橘、蜂糖李种植和生态鱼养殖。为了带动更多的村民增收致富,2019年,周惠英和村集体经济深度合作,成立了村集体经济入股的四川拱辰农业观光旅游有限公司,大力发展种植、养殖,以及农旅融合的乡村旅游事业。

作为我市培育的“农村家庭能人”典型,周惠英带领村民在水果产业上创品牌、扩销路、增效益,实现水果产业规模化种植。截至目前,她带动当地农户90余户,发展水果种植总计3000余亩。

在乐山,像周惠英这样的“农村家庭能人”还有很多。

今年10月,我市印发的《乐山市“农村家庭能人”培养计划实施方案》(以下简称《方案》)明确,力争到2022年全市有“农村家庭能人”的家庭达到70%,2023年全市有劳动力的农村家庭基本实现有1名以上的“农村家庭能人”。让“农村家庭能人”成为家庭发展的“顶梁柱”、农村邻里的“好榜样”、乡村振兴的“生力军”,为全市乡村振兴提供坚实的人才支撑。

培育“四得标准”的“新农能人”

什么样的人“农村家庭能人”?我市按照尊重民意、因人施策、分类培养、整体提升的思路,努力培养符合“走得正路、挣得到钱、当得好家、待得来人”标准的“农村家庭能人”。

如何培育“四得标准”的“新农能人”?《方案》作出诠释:“走得正路”——要全覆盖向每一名培养对象宣传党的创新理论、常用法律法规、便民惠民利民政策等;“挣得到钱”——要培养一批“新型职业农民”“农村劳务经纪人”“乡村匠人”“农产品经纪人”“妇女居家灵活就业基地负责人”“乡村女能人”等人才队伍;“当得好家”——举办农村“道德讲堂”“法治讲堂”“理财讲堂”“幸福家庭课堂”等活动,开展“家训、家规”制定行动;“待得来人”——在村上设置“矛盾纠纷调解员”“乡村法律明白人”“环境卫生保洁员”等志愿服务岗位,常态化开展志愿服务活动。

对此,全市融合6000余名驻村帮扶力量、村干部、党员致富能手、农技专家、先进模范等各类人力资源,分类建立帮带力量实名登记信息库,开展结对帮带扶持。

“接下来,将依托现代农业园区、创业园区、农业龙头企业、集体经济组织等优质资源,建好农村实用技术、农民就业技能、农民创业辅导、村级劳务合作社4类实训基地,挂牌命名20个以上市级‘农村家庭能人’实训基地,提高群众劳动技能和就业水平。”市委组织部相关负责人表示,“我市每年将评定一批先进‘农村家庭能人’,并将其纳入村级后备力量培养,助力乡村振兴。”

记者 赵径

峨边: 小伙返乡创业 登上央视讲“致富经”



工作中的汪瑶 峨边彝族自治县融媒体中心供图

本报讯(记者 宋宇凡)12月9日21时32分,CCTV-17中央农业农村频道《致富经》栏目播出节目《新招制腊肉 巧卖更赚钱》,来自峨边彝族自治县宜坪乡庙岗村的返乡青年汪瑶,与全国观众分享了自己多年的“创业经”与“致富经”。

2011年,刚从大学毕业两年的汪瑶选择回到家乡峨边创业。把家乡的腊肉卖出去,成为他创业的第一个方向。

然而,现实并没有想象中的顺利。“2014年,我制作的腊肉首次拿到市场上去卖,就遭遇了‘滑铁卢’”。汪瑶回忆,一开始,他制作出来的腊肉和市场上很多腊肉的颜色、味道都极其相似,完全没有竞争优势。

为了把自己的腊肉做出独特的大山味道,汪瑶下定决心,从各大超市买回30多种品牌的腊肉进行试吃对比,并反复调整猪肉原料和熏制材料,苦心研究制作方法。2年多后,汪瑶在烟、火、味适宜的情况下,把家乡高山猪肉原料放在由10多种独特木材做成的木屑上熏制,做出了独具峨边本地民族特色的老腊肉,让大山的味道远飘千里。

如今,汪瑶创办的四川奔乡农业科技有限公司的腊肉,年销售额可达600余万元,产品远销上海、浙江、山东、海南等地,并带动峨边当地87户养猪户、23名务工人员共同致富。

市中区: 55辆农村生活垃圾转运车上岗



待发放的车辆

本报讯(熊静 记者 罗晓玲 摄影报道)为进一步巩固农村人居环境整治成果,不断完善市中区生活垃圾收运处置体系,建立健全环境生长效管理机制,8日上午,市中区生活垃圾分类转运车辆发放仪式在苏稽镇举行,55辆农村生活垃圾转运车被发放至全区11个镇及3个涉农街道,用于转运农村生活垃圾。

据市中区市容管理局相关负责人介绍,以往农村生活垃圾收运,主要采用农用车、三轮车、货车等非专用车辆,未全密闭覆盖,运输时存在垃圾飞扬、垃圾渗滤液沿途泄漏等问题,严重影响环境卫生。生活垃圾转运车投用后,能有效避免这些问题,确保运输沿途环境卫生干净整洁。

推动根治欠薪工作 现场观摩交流



交流会现场

本报讯(霍宗耀 记者 唐诗敏 摄影报道)为深入贯彻落实《保障农民工工资支付条例》,规范工程建设领域保障工资支付和劳动用工管理,保障劳动者合法权益,推动工程建设领域根治欠薪工作深入开展,10日,在我市召开的全省疑难典型案例研讨暨根治欠薪国考专题培训会议观摩交流环节——四川省根治欠薪工作现场观摩交流会,在中建三局乐山市新区医院项目现场召开。

现场,观摩人员详细了解新区医院项目劳务管

理体系建设、《劳务实名制管理制度细则》、《劳务分包管理“六严禁”及处罚规定》、劳动合同签订、工资专用账户使用、农民工工资代发制度落实措施、工资支付过程监督管理措施等相关情况,听取了项目在工资拖欠预防和争议协调、保障沟通渠道、人性化管理等方面的工作经验,观摩了项目在有效落实农民工权益保障、农民工维权、绿色施工、安全文明施工等方面的工作,对项目保障农民工工资支付的相关工作表示肯定。